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ATOMU UZBŪVE

1. variants 
1. uzdevums (3 punkti)

Aizpildi tabulu! 

	Jēdziens
	Definīcija vai skaidrojums

	Oksidēšanas pakāpe
	

	Protons
	

	Kodolreakcija
	


2. uzdevums (5 punkti)

Atrodi ķīmisko elementu periodiskajā tabulā elementu ar atomnummuru 16! Aizpildi tabulu! 
	Ķīmiskā elementa simbols
	

	Kopējais elektronu skaits atomā
	


	Enerģijas līmeņu skaits atoma kodola elektronapvalkā
	

	Atoma ārējā enerģijas līmeņa  elektronformula
	

	Nesapāroto elektronu skaits atoma kodola elektronapvalkā
	


3. uzdevums (5 punkti)

Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, aizpildi tukšās vietas dotajā tabulā! 
	Ķīmiskā elementa simbols
	Grupas nummurs
	Perioda nummurs
	Augstākā oksidēšanas pakāpe savienojumos ar skābekli
	Oksidēšanas pakāpe savienojumos ar ūdeņradi

	Li
	
	
	
	

	
	VA
	4
	
	

	
	
	
	+3
	

	
	
	
	
	-2


4. uzdevums (8 punkti)

Izlasi tekstu un izpildi prasīto! 

Dabiskā radioaktivitāte.

Elements kālijs, kas ir dabiska cilvēka ķermeņa sastāvdaļa, pastāv trīs izotopu veidā: kālijs-39, kālijs-40, kālijs-41. Kālijs-39 un kālijs-41 ir stabili izotopi un veido 99,99 % no kopējā kālija daudzuma. Savukārt, izotops kālijs-40 ir radioaktīvs. Šo izotopu relatīvais daudzums ir pastāvīgs; tas nozīmē, ka cilvēka organismā ir 15—20 miligramu radioaktīvā izotopa.

Cits radioaktīvā starojuma avots ir gaisā, ko mēs elpojam. Saules un kosmiskā starojuma ietekmē atmosfēras slāpeklis pārvēršas ogleklī-14 un ūdeņraža izotopā tritijā. Oglekļa dioksīda veidā ogleklis-14 iesaistās vielu apritē un tiek saistīts zaļajos augos fotosintēzes procesā, tādējādi nonākot dažādās barības ķēdēs, arī cilvēka organismā. 

/Pēc ANSTO materiāliem/ 

Uzraksti tekstā minētās kodolreakcijas vienādojumu!

Dotajā tekstā atrodi divu dažādu ķīmisko elementu izotopus! Aizpildi tabulu! 

	Izotops
	Atoma kodola sastāvs

	Ķīmiskais simbols
	Protonu skaits
	Neitronu skaits

	
	
	

	
	
	


5. uzdevums (2 punkti)

Kuram ķīmiskajam elementam – K vai Al – ir izteiktākas metāliskās īpašības? Kāpēc? 

6. uzdevums (5 punkti)

Ķīmisko elementu periodiskās tabulas ceturtās A grupas elements veido oksīdu, kurā skābekļa masas daļa ir 21,23 %. Kas ir šis ķīmiskais elements? 

7. uzdevums (4 punkti)

Izraksti divus savienojumus, kuros kādam no ķīmiskajiem elementiem oksidēšanas 
pakāpe ir –1! Uzraksti šo savienojumu nosaukumus! 

 Ag2O, CCl4, FeS, KH, Ba2Si, SO2, CaI2 
8. uzdevums (6 punkti)

Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus! Sastādi elektronu bilances vienādojumus un nosaki oksidētāju un reducētāju! 

Na  +  S  →

Al  +  Br2  →

9. uzdevums (2 punkti)
Uzraksti vienu argumentu par un vienu pret atomelektrostacijas celtniecību Latvijā!
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